

# 关于价值规律问题讨论情况介绍

为了实现全党工作着重点的转移，加强经济改革基本理论问题的研究，湖北省物价局、省经济学会和武汉大学学报编辑部、经济系于四月十日至十六日联合召开了关于价值规律在社会主义经济中的作用问题的讨论会。参加会议的有经济理论工作者，省直有关部门、办、委、局和地、市主管物价工作的同志，以及新闻、出版单位的代表共七十多人。会上，报告了二十篇论文和三篇调查材料。会议以四项基本原则为指导，贯彻“百家争鸣”的方针，敞开思想，各抒己见，从理论与实际的结合上进行了认真而热烈的讨论，着重讨论了计划经济和市场经济的关系、调整物价与保障人民生活的关系。现将讨论意见简要归纳如下。

## 一、价值规律在社会主义经济中的作用

有的同志认为，价值规律在社会主义经济中起一定的调节作用，表现在以下几个方面：第一，价值规律作为经济核算的依据，可以促进企业改善经营管理，讲求经济效益，不断提高劳动生产率；第二，在生产过程中，价值规律在一定程度上调节着生产资料和劳动的变化，影响着某些产品的生产数量；第三，在流通领域，价值规律可以调节某些消费品的销售数量，保证市场的稳定；第四，在实现按劳分配，即个人消费品的分配中，价值规律也起着一定的调节作用。

有的同志认为，社会主义商品生产和商品流通，是遵循社会主义基本经济规律的要求，由反映计划规律的国家计划来决定的，不能说价值规律还有所谓调节作用，也不能说它还与计划规律一同在发生所谓调节作用。持这种观点的同志认为，调节作用与制约作用的含义是不同的，前者是指起第一位的和最终的决定作用，后者虽也有强制性作用和约束性作用，但并不具有决定性作用。因此，说价值规律具有制约作用，比较符合社会实践中的客观事实。

## 二、价值规律与计划规律的关系

有的同志认为，价值规律和计划规律各自反映社会生产的一个侧面，从不同方面发生作用。价值规律反映劳动时间的节约，要求用较少的劳动消费获得较大的经济效益。计划规律决定计划本身的存在，反映社会主义整个经济运动的形式只能是计划形式。两者既不是截然对立，也不是从属的关系，而是互相依赖、互相渗透的，共同产生在同一

的社会主义公有制基础上，都从属于社会主义基本经济规律。

有的同志认为，价值规律与计划规律是按比例发展规律的不同表现形式，都反映按比例发展规律的要求，调节国民经济按比例地发展。两者是同时并存、相辅相成的关系，各自发挥特有的作用促使对方顺利实现。

有的同志认为，价值规律是同有计划按比例发展规律相联系着的，但不是与后者平起平坐或平分秋色，更不是与后者分庭抗礼，而是“计划第一，价格第二”。

有的同志认为，计划规律以及社会主义基本经济规律、按劳分配规律，都是社会主义特有的经济规律，而价值规律是商品生产的经济规律，它与小商品生产联系过，与资本主义商品生产联系过。在社会主义社会里，商品生产虽然大量的是在公有制基础上的生产，但还存在着社员家庭副业生产和集市贸易，还存在着小商品生产的某些残余。这就在客观上决定了，社会主义特有的经济规律和价值规律，在运用上的从属关系。承认这种从属关系，是关系到社会主义公有制的巩固和发展的大问题。

### 三、计划经济和市场经济的关系

对计划经济和市场经济的讨论，主要是围绕社会主义经济是不是商品经济？什么是市场经济？计划经济与市场经济如何结合三个问题展开的。

#### （一）社会主义经济是不是商品经济？对这个问题有两种意见。

主张社会主义经济仍然是商品经济的同志，以马克思分析商品经济是与私有制相联系的，斯大林是从社会主义公有制两种形式出发肯定社会主义社会存在商品生产和商品交换的理论为依据，提出经典作家关于商品经济的基本思想即是：不同的商品所有者的经济利益，在于他们把产品拿去交换所得的收入要能抵偿生产中的劳动消费。他们从这种理解出发，认为在社会主义阶段，无论是集体所有制企业还是全民所有制企业，它们的经济利益仍同各自的生产成果相联系，因而只能以商品生产者看待，实行等价交换。它们交换的产品，就形式和本质两方面说，都只能是商品。计划经济和商品经济是统一的，社会主义经济就是有计划的商品经济。

持上述观点的同志强调，只有承认社会主义经济是有计划的商品经济，才能在制定和执行国民经济计划时，不仅重视社会主义基本经济规律、国民经济有计划按比例发展规律的要求，而且自觉地把价值规律作为计划的重要依据，使我们的经济管理体制适应社会主义商品经济的性质，符合价值规律的要求。他们说，过去计划管理之所以统的过死，不注重企业经济利益，造成经济效果差，理论上的重要根源就是否认社会主义经济是商品经济，不把全民所有制企业看作是商品生产和经营单位。

不同意把社会主义经济叫做商品经济的同志认为，在社会主义社会，商品的范围已大为缩小，劳动力不再是商品，土地也不再被买卖，还有其它一些特定的劳动产品也不再作为买卖的商品。因此，社会主义生产和交换，主要的大量的部分不具有商品经济的性质，反映社会主义经济本质特征的是计划经济。不能把过去一段时期国民经济发展状况不够理想的原因，统统归咎于国家对经济实行统一的计划领导。把社会主义计划经济看作是商品经济，不利于从本质上同资本主义划清界限，必然会夸大市场的作用而取消

国家的统一计划领导。

## （二）关于什么是市场经济的问题，与会同志看法很不统一。

有的同志认为，市场是同商品经济相联系的，是指商品生产者通过自由买卖进行商品交换。今天提出与计划经济相结合的市场经济，是从社会主义经济是有计划的商品经济出发的，是指社会主义经济仍然利用市场作为商品交换的一种形式，要重视价值规律通过市场的买卖对生产和交换的直接调节作用。

有的同志认为，完整意义上的市场经济，是指商品生产者根据价值规律的要求和市场供求关系，自由生产、自由定价和自由交换的经济。纳入完整意义上市场经济的企业在各个环节上都有完全的自主权，是独立的自负盈亏的经济单位，国家只通过经济立法等形式，控制企业的经济活动，通过税收、贷款利息等形式提取企业所获得的利润。不完全纳入市场经济的企业，可从生产计划、资金支配、产品交换和定价上给予一定幅度的自由决定权。

有的同志认为，如果使用市场经济的概念，那就必须区分资本主义市场经济与社会主义市场经济的原则界限。社会主义市场经济，是在社会主义国家经济计划指导和国家的统一领导下的市场经济，或者说是在坚持计划经济的前提下，发挥价值规律的作用，允许价值规律在一定范围、一定程度上调节社会主义的生产与分配。

有的同志认为，市场经济的概念是不科学的。商品经济是与自然经济相对立的，计划经济是与竞争和生产无政府状态的资本主义商品经济相对立的。今天提出搞点市场经济，无非是在产、供、销方面给企业一定程度的自由。

## （三）关于计划经济与市场经济如何结合？讨论中有三种意见。

第一种意见认为，全民所有制和集体所有制的企业，都可以有限制地在一定程度上纳入市场经济。这就是说，在生产、交换和定价上，都给予企业一定幅度的自由决定权，即在价格上相应实行固定价、幅度价、议价等。这样可以补充国家统一计划的某些不足之处，便于把企业的经济利益同它的生产和经营效果结合起来。

第二种意见认为，可以考虑把部分全民所有制企业，如“五小工业”，轻工业部门的某些企业完全地纳入市场经济。而关系国计民生的重要产品（如能源、动力、基本原料、粮、棉、油等）和铁路、民航、工业基地建设等重大项目，以计划经济为主。这样，既可以保证国民经济按一定方向和比例发展，又可以使部分企业直接根据市场状况来生产和经营，较灵敏地反映社会需要及其变化。为了避免生产和经营的盲目性，国家可以加强计划领导，通过采取经济和行政的手段来减少和克服其弊病。

第三种意见认为，市场经济只能限于目前的集贸市场。全民所有制企业和农村集体所有制单位的主要产品，特别是粮、棉、油的生产和交换，都应由国家实行统一的计划领导，不应纳入市场经济范围。

## 四、社会主义价格形成的基础

关于社会主义价格形成的基础，有两种意见，一种主张以生产价格为基础，一种主张以价值为基础。

主张以生产价格为基础的同志认为，按生产价格定价是社会化大生产高度发展的必然产物。当手工劳动发展到使用大机器生产以后，各个部门的技术构成出现了显著的差异。这时，为了获得与一定需要量相适应的产品量，社会分配给各个部门的，就不能只是一定量的活劳动，还必须有一定量的生产资料，即一定量的物化劳动。各种产品的效用和费用的相互比较，也不能只看劳动耗费，而应同时比较物化劳动的占用量。否则，就不能按恰当的比例分配社会劳动，就会造成部分劳动的浪费。而既能反映产品的劳动的耗费量，又能反映生产该产品所占用的物化劳动量的范畴，就是生产价格，按价值形式说，就是部门平均成本加社会资金的平均利润。因此，不能因为社会主义制度取代了资本主义制度，就否定或取消生产价格的存在。所不同的是，在社会主义条件下，它不是盲目地、自发地实现，而是有计划、自觉地形成的。按生产价格定价的必要性，表现在如下三个方面：（一）从物质技术条件在生产中的作用不断加强来看。按生产价格定价，根据各部门的物质技术条件，即资金占用状况，来分配全社会的剩余产品，就能通过分得利润的多少，正确反映出物质技术条件较好或较差的不同作用。如果按价值定价，这种作用就不能得到全面反映。（二）从部门与部门之间的联系日益加强来看。只有按生产价格定价，按社会平均的资金利润率来确定各部门的利润，才能正确评价各部门由于改进技术、增加投资、提高劳动生产率对社会作出的贡献。如果按价值定价，就只能估计到活劳动支出的变化所起的作用，反映不出技术进步和资金有机构成提高的变化所产生的影响。（三）从提高资金投资和使用效果，加强经营管理的要求来看。如果按价值定价，就可能造成假象，似乎投资越多，物质技术程度越高的部门，反映在资金利润率上的经济效果，反倒越小。只有按生产价格定价，才能正确评价投资的经济效果。在资金利润率的统一尺度下，可以保证各个部门投下等量资金得到等量利润；而不同部门的经营管理水平如何，就可以从实际利润率的高低、实际利润的多少表现出来。可见，在社会主义经济中，实行按生产价格定价，是客观经济过程发展的必然。在当前我国社会化大生产蓬勃发展的条件下，提出并实行按生产价格定价，对于加快四个现代化建设，有着积极的意义。第一，可以鼓励从国外引进先进的技术，促进企业、部门和整个国民经济积极采用新技术；第二，可以促进各部门、各企业努力节约占用的生产资金，提高资金占用效果，做到以最少的占用资金，取得最大的经济效果；第三，可以保证社会化大生产不断扩大的资金来源。

主张以价值为基础的同志认为，社会必要劳动时间包含两重意义，即单位产品平均必要劳动时间和部门产品必要劳动时间。只有在各个生产部门中有计划地分配劳动时间，而且各个生产单位又能尽量节约劳动时间，才能有国民经济的高速度发展。价格的规定，只有符合价值规律这两方面的要求，才能发挥价格对加速实现四个现代化的作用。具体说来，价格以价值为基础的积极作用，表现在如下三个方面：首先，价格以价值为基础，能起到计划平衡的工具的作用，有利于国民经济有计划按比例发展。其次，价格以价值为基础，能起到核算尺度的作用，有利于企业实行经济核算。第三，价格以价值为基础，能起到正确处理人民内部矛盾的手段的作用，有利于调动一切积极因素，为加速建设社会主义现代化强国而奋斗。商品价格涉及的经济关系有许多方面，有不同所有者之间，工农之间，城乡之间，生产与消费之间，各地区、各部门之间，各民族之间，各企业单位

之间，国家、集体、个人之间等方面的关系。价格以价值为基础，实行等价交换，有利于促进集体所有制的巩固和发展，进一步发挥农业的基础作用，密切工农关系、城乡关系，扩大城乡物资交流，巩固工农联盟；有利于全民所有制内部各企业单位之间的专业化分工和协作；有利于按经济区划组织全国的商品流通，加速商品周转，降低流通费用；有利于加强民族团结，促进少数民族地区、边远地区、老解放区经济更快地发展；有利于实现按劳分配原则，正确处理国家、集体和个人之间的关系，使劳动人民从按劳分配中得到的收入，在价值上得到实现，使用价值上得到满足。

## 五、调整物价与保障人民生活的关系

重点讨论了怎样理解稳定物价的方针，在调整物价的同时如何保障人民的生活两个问题。

### （一）怎样理解稳定物价的方针？稳定物价和调整物价是什么关系？

有的同志认为，（1）稳定物价只是特定历史条件下的基本方针。解放初期，针对当时的情况，采取稳定物价的方针，是完全必要的和适时的，起了积极的作用。但是，如果把它凝固化，作为整个社会主义时期物价工作的唯一基本政策或总方针，那就根本谈不上利用价值规律，在实践上也是不利于社会主义经济发展的。（2）相对于资本主义价格的自由波动，早晚市价不同的情况来说，我们的价格是稳定的。但是，这种稳定是相对的和暂时的。从一个比较长的时期来考察，它又是经常变化的。因此，社会主义国家的物价政策，不仅要反映物价相对稳定性的要求，而且更要反映物价经常变动性的要求。（3）有计划地调整物价，是社会主义经济发展的客观要求。这是因为：第一，旧社会遗留下来的不合理的价格关系，需要逐步进行调整。第二，随着社会主义经济的发展，会不断出现新的情况，也需要对物价进行调整。第三，在流通领域里，需要通过价格的调整，来影响消费品的供求关系。

有的同志认为，（1）稳定物价的方针还是应该坚持和宣传。当然，所谓稳定，不是指某一种商品价格的稳定，而是指一定时期内市场物价总水平相对稳定。（2）物价的相对稳定，有利于保持平衡，有计划地安排社会主义的生产和建设，有利于企业的经济核算和保障人民的生活。（3）要稳中有调，在调整物价时注意四个平衡：与工资平衡；与财政平衡；与货币保持一定平衡；与物资平衡。

### （二）在调整物价的同时如何保障人民生活？同志们提出三种设想：

第一，随着物价的调整，相应地调整工资。物价指数变动多少，工资指数也变动多少。

第二，提高农产品收购价格，但某些农产品和以农产品为主要原料的日用工业品的销价不变，由国家给予财政补贴，并适当降低某些工业的利润。

第三，随着某些农产品收购价格的提高，相应地提高其销售价格，在职工工资基本不动的情况下，给予一定的生活补贴。

为了保障人民生活，同志们认为还应注意如下三个问题：（1）调整的范围和幅度要全面考虑，计划安排；（2）调整的品类要有先有后，能推迟的就推迟；（3）调价的权力要

# 略谈价值规律对社会主义经济的作用

谢启南

价值规律是商品经济的普遍规律。既然社会主义仍然存在商品生产和商品交换，价值规律就必然要在社会主义经济中继续发生作用。这种作用，我们认为可以概括为以下几个方面：

(一) 价值规律是社会主义企业实行经济核算的工具，是推动技术进步和促进生产发展的动力。因为按照社会必要劳动时间决定商品价值的要求，任何企业都必须努力改善经营管理，提高技术水平，减少劳动消耗，降低产品成本，使本企业的劳动消耗低于社会必要劳动时间，才能获得利润。否则，就无法维持自己的生存。价值规律的这种作用，是竞争的动力，是技术进步、生产发展和社会文明的动力。社会主义企业虽然不应当以获得利润作为唯一的或最高的目标，但是，实践已经证明，不讲经济核算就不会有社会财富的节约，完全否定竞争就会阻碍科学技术的进步，没有科学技术的进步就不会有社会生产的迅速发展。所以，我们必须按照价值

规律的要求，坚决实行并努力改革社会主义企业的经济核算制度，使国家、企业和个人的利益能够更好地结合起来，调动各方面的积极因素，促进社会主义经济的发展。

(二) 价值规律是计划规律的合力，是调节社会主义经济的杠杆。这里，需要说明以下几个问题。

第一，关于价值规律对社会主义经济的作用，现在有“调节作用”、“影响作用”和“制约作用”几种提法，我们只用“调节作用”。因为，一是到目前为止，经济学家们都没有(而且看来也不可能)给“调节作用”、“影响作用”和“制约作用”这些不同的概念规定出一个科学的、确定无疑的、能够互相区别的定义，使人们无法理解它们之间的质的区别到底表现在哪里。二是这三种提法也不能确切地表示出价值规律对社会主义经济的作用程度的大小，而且，“调节”、“影响”和“制约”，也都可以有程度的不同。所以，我们认为，在这方

---

相对集中，国家物价部门没有确定调价的就不能调。

关于如何逐步缩小工农产品交换价格的剪刀差问题，有两种看法。一种意见认为，采取降低农用工业产品价格为主，提高农产品收购价格为辅的办法，比较稳妥，可以减少许多矛盾。另一种意见认为，从目前来看，采取提高农产品收购价格为主的办法是势在必行，它可以使农民更快增加收益，加速农业生产的发展。

(本刊经济组)